

2025年11月3日 星期一 编辑:程满园 校对:卢岩 美编:申宝超

“坑老”陷阱花样百出 如何守好老人的“钱袋子”?

□新华社记者 水金辰 潘峰

普通羊奶粉被吹嘘成“保健神品”;“理财专家”承诺稳赚不赔,结果血本无归;养老服务消费中一些“坑老”“骗老”事件频频发生。

如何防范“坑老”陷阱,守好老人的“钱袋子”?记者进行了采访。

多措并举

守好老年人的“钱袋子”

办案民警表示,对于夸大功效、虚标价格的“坑老”行为,由于取证等方面的困难,相当一部分不易被认定为刑事犯罪,受害者更多只能依靠民事救济。案发后,一些老年人甚至都没有意识到自己已经上当受骗,有的还故意隐瞒事实。

受访人士认为,应加大对违法违规行为的打击力度,创新普法宣传,守好老年人的“钱袋子”,助力银发经济健康发展。

铜陵市市场监管局公平竞争监督管理科科长朱永飞等基层执法人员呼吁,构建金融监管、市场监管、公安等部门协同治理机制,完善行政执法与刑事司法衔接,形成监管合力;针对办案中发现的老年人消费领域常见问题,如“坑老”直播间,可联合相关部门及互联网平台,开展专项打击治理行动;加大力度打击虚假广告,利用大数据分析等技术精准监测预警,及时发现犯罪线索。

徐修雷等受访人士建议,要创新形式、持续加大对老年人的普法宣传力度,将宣传重心向线上延伸,利用老年人及其子女高频接触的线上社交渠道,精准推送案例释法类短视频、图文,揭示夸大宣传、“干儿女”剧本等典型消费陷阱,教会老人如何辨识、举报。同时,加强正向引导,指导老年人如何正确选择靠谱产品。

与此同时,家庭成员的关爱与引导不可缺。办案民警呼吁,年轻人应主动承担“数字反哺”和情感陪伴的责任,既要耐心帮助长辈熟悉电子设备、识别消费陷阱,也要给予老人情感支撑,通过日常陪伴与倾听,化解他们的孤独。

近期,全国老龄办、民政部、中国老龄协会、中国消费者协会发布特别提醒,呼吁广大老年消费者防范养老服务消费风险。一旦遇到消费纠纷,可向有关行政部门或当地消协组织反映求助,还可通过“全国消费维权315平台”进行咨询或投诉,依法理性维权。

新华社合肥10月30日电

“坑老”陷阱花样百出

“理财专家说跟着他投资稳赚不赔,还分享了很多暴富案例,没想到我的钱都打水漂了!”安徽宁国年近七旬的李奶奶说,今年8月,她在短视频平台上结识了一名“理财专家”,这名“专家”推荐她在某炒股平台上投入5万元。幸亏民警及时耐心劝阻,否则她还准备追加投资。

据办案民警刘家杨介绍,李奶奶所说的炒股平台其实是一个虚假平台,显示的投资收益并不能提现。不法分子利用老年人对网络信息分辨能力弱的特点,将自己伪装成专家,让受害者深信不疑。

近年来,像李奶奶这样遭遇“坑老”投资陷阱的并非个例。安徽省肥东县公安局破获的一起非法吸收公众

存款案中,不法分子向老年人推销公寓床位和福、禄、寿、至尊等会员卡,承诺“不入住也可获得10%的年息”,诱骗95名老人共投入近700万元,但承诺均未兑现。所幸,相关损失已被警方追回。

今年8月,公安部公布5起养老领域非法集资犯罪典型案例,相关嫌疑人以销售墓地返利、投资“保健品”项目等名义进行非法集资,涉案金额超20亿元,受害的60岁以上老年人近万人。

一些不法分子利用小恩小惠吸引老年人消费。江苏省扬州市市场监管部门今年8月通报一起案例显示,当地某羊奶粉经营部以“到店免费领取鸡蛋、养生健步鞋”为诱饵,吸引老年人参加养生讲座,借机推销某品牌羊

奶粉,宣称该产品具有“辅助消化、促进胆固醇代谢、提高免疫力”等功效。

经核查,该产品实为普通食品,宣称的“辅助消化”等功能属于保健食品的专属声称范畴。当事人的行为违反了食品安全法实施条例中“对保健食品之外的其他食品,不得声称具有保健功能”的规定,构成虚假宣传。

一些私域直播间成为“坑老”的新领域。近期,市场监管总局和中国消费者协会联合发布消费风险提示称,一些直播间通过个人微信、企业微信、微信群等私域渠道进行引流,或夸大产品“治疗高血压”“抗癌防癌”等功效,或违规使用“包治百病”“根治慢性病”“替代药物治疗”等用语,诱导老年人线上下单或线下消费。

“坑老”行为为何频频得逞?

多位基层受访办案人员表示,一些老年人的防诈骗意识和能力薄弱,不法分子往往利用非法获取的老年人信息,设置各类陷阱,迷惑性很强,让“坑老”行为屡屡得手。

——精准“定制”。

安徽省铜陵市公安局刑警支队五大队民警徐修雷介绍,一些不法分子非法获取老年人的病史、消费习惯、家庭构成等个人信息,精准勾勒其健康焦虑、金融需求与兴趣爱好,定制化设置消费陷阱,通过电话、短信、微信进行精准推送。比如,向患有关节病的老年人推销天价“磁疗仪”,向独居老年人设下陪伴型服务骗局等。

此外,一些诈骗分子利用AI换脸

技术和拟声技术,通过模仿子女、亲友甚至公检法工作人员的声音和面容,伪造车祸、被绑架等紧急情况,通过不断洗脑和表达“快转钱”等急切情绪,要求老年人紧急转账。

——情感欺骗。

去年,长江沿线一地警方侦破一起“黄昏恋”杀猪盘案件,诈骗分子在婚恋网站或社交平台伪装成“成功人士”或“贴心老伴”,与老人建立恋爱关系后,引导其参与“投资”“赌博”等。

受访民警介绍,一些别有用心之人通过社交媒体等联系老年人,扮演“干儿女”,每日嘘寒问暖、陪聊解闷,进行长期情感投资;获取信任后,推销质量次、价格高的产品,或直接索要打赏礼物。

——概念炒作。

徐修雷指出,一些不法分子利用老年人对“数字货币”“区块链”等新概念不熟悉,鼓吹高额回报,诱骗他们投资虚假项目;或是以投资养老公寓、养老山庄之名,承诺高额利息、优先居住权,实则非法集资,最后项目烂尾、老板跑路。

安徽省六安市公安局裕安分局相关负责人告诉记者,假借社会热点、国家政策和科技新概念是近年来养老诈骗项目包装的重要方式,比如将普通产品鼓吹成“量子科技”“元宇宙资产”“人工智能养老”,将非法集资项目包装成“乡村振兴”“国家红利项目”,甚至伪造“红头文件”,让老年人难辨真假。

山西电力现货市场 出清周期缩短至5分钟

□新华社记者 王劲玉

记者从国网山西省电力公司获悉,近日,山西电力现货市场出清周期正式由15分钟调整为5分钟运行,更好满足新能源等新型电力系统对实时平衡的要求。

“调整后的5分钟出清周期能够更快速、更精准地反映电网瞬时供需变化,为市场参与者提供更清晰的价格信号。”国网山西电力调控中心相关人员介绍。

截至2025年9月底,山西新能源装机容量达7684万千瓦,占全省电力装机总容量近50%。新能源占比的快速提升对电力系统实时平衡能力提出了更高要求。面对新能源出力波动大、电力市场供需关系变化快等多重挑战,原有的15分钟出清周期已难以完全适应新型电力系统对实时平衡的要求。

实测数据显示,系统实现5分钟出清后,电力实时平衡调节平均偏差率较改造前降低20%,电网运行的精细度、稳定性同步增强。

5分钟出清机制的建立为虚拟电厂、分布式储能等新型经营主体参与交易提供了便利条件。这些主体能够根据更频繁的价格信号,灵活调整充放电策略,从而获得更合理的市场回报。

据了解,自2021年4月运行以来,山西通过省间电力现货市场累计向华东、华中等多个地区增供电量163.6亿千瓦时,外送范围覆盖24个省份。国网山西省电力公司相关负责人表示,此次成功实现5分钟滚动出清,有利于快速响应省间电力需求,增强全国电力供应保障水平。

新华社太原11月1日电



11月2日,游客在海埂大坝观鸥、喂食。

近日,红嘴鸥如往年一样从西伯利亚等地飞抵云南昆明,成为“春城”一道灵动的风景,吸引市民与游客前往观赏、互动。

这场年复一年的“约定”,始于1985年冬天红嘴鸥第一次大规模迁徙至昆明越冬,这份人鸥情迄今已四十载。

新华社发(梁志强 摄)

滇池畔的『约定』
四十载『春城』人鸥情